

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios, según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

NÚMERO DEL DÍA 5 CÉNTIMOS

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

HEMEROTECA P. MUNICIPAL Santa Cruz de Tenerife

DIRECCION TELEGRAFICA: PRENSA.—TENERIFE

Se publica todos los días, incluso los domingos. Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION No serán devueltos los originales

NÚMERO ATASADO 10 CÉNTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO LEONCIO RODRIGUEZ



LA NIÑA Lucía Verónica de la Cruz y Cox Ha subido al cielo

Sus desconsolados padres don Antonio J. de la Cruz Martín y doña Florencia Cox de la Cruz, abuelos, tíos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encaminen su alma a Dios y asistan al sepelio, que se verificará hoy en La Laguna, a las 4 de la tarde (hora oficial), partiendo de la comitiva desde la casa mortuoria, Herradores 42, al Cementerio católico; favores que agradecerán eternamente. La Laguna, 28 de Junio de 1918.

De Londres

La independencia yanqui

Londres.—El 4 de Julio, aniversario de la independencia americana, se celebrará un gran mitin de las banderas de la marina anglo-sajona, en el «hall» central de Westminster.

Lord Price, antiguo embajador en los Estados Unidos, ocupará la presidencia. Lloyd George asistirá y hará uso de la palabra, así como el almirante Sing, Mr Winston Churchill y Mr. Austing

Los aviadores desertores

Copenhague.—Los cuatro aviadores alemanes que habían desertado llegando a Dinamarca en aeroplanos, han sido dejados en libertad por las autoridades danesas, que han decidido no internarlos.

Los citados aviadores han declarado que su fuga había sido decidida desde hace varios meses, siendo esta última la tercera tentativa que hacían para escapar.

La acción aérea

Londres 27.—El ministro de Aviación inglés señala que durante la jornada los establecimientos del ferrocarril y las estaciones centrales de fuerza de Kalrshure han sido atacadas con buen éxito.

Lanzáronse varias bombas sobre la estación de concentración de Metz-Sablon, realizando también un raid nocturno sobre el aerodromo de Selenan.

Misión inglesa

Londres 27.—El corresponsal del «Times» en Valparaíso anuncia que la misión presidida por Sir Mauricio Bunsen, que ha sido enviada a la América del Sur, ha llegado a Viña del Mar, cerca de Valparaíso, donde los miembros de la misión esperan la llegada del gobierno chileno, hasta que la Cámara representativa sea preparada

Se ha votado al mismo tiempo un crédito de 246 millones de libras para artillería gruesa. Todos los cañones serán montados sobre «trucks» de ferrocarril o sobre autocamiones, en forma de que puedan desplazarse rápidamente

La cooperación yanqui

Londres, 27.—Las primeras tropas americanas en Francia han cumplido ayer un año de campaña.

Hay actualmente 900.000 soldados americanos en Francia o en viaje hacia ella.

De dichos soldados un 75 por 100 aproximadamente halláanse en disposición de entrar en campaña.

Otro millón está entrenándose en los campos de instrucción de América y el tercer millón ha sido llamado a alistarse.

Del frente italiano

Roma, 26.—El enemigo, empujado contra la margen del Piave en una estrechísima faja de terreno, incesantemente bombardeado por la artillería y aeroplanos, después de mantenerse desesperadamente durante 8 días a costa de enormes sacrificios comenzó en la noche del 22 su retirada a la margen izquierda.

El cruce del río lo efectuaron bajo un mortífero fuego de nuestra artillería, habiendo continuado durante el domingo, protegidos por innumerables ametralladoras y tropas que cubrían su retirada.

Después de una obstinada resistencia, fueron arrojados por nuestras tropas

Montello y toda la margen derecha del Piave, excepto una pequeña parte en Musile, donde continúa la lucha, han sido recuperados.

Además hemos tomado más 4.000 prisioneros con vastas cantidades de armas y material.

Un extraordinario número de cadáveres austriacos cubre el campo de batalla, lo que demuestra el valor del enemigo y su derrota.

Otros detalles

Roma, 27.—El lunes, el tercer ejército, habiendo obligado a la última retaguardia enemiga a rendirse, ocupó de nuevo por completo toda la margen derecha del Piave, tomando prisioneros a 18 oficiales y 1.608 hombres

A lo largo del frente noroeste de Grappa, después de un fuerte fuego de artillería, en brillantes asaltos, ganamos considerables ventajas de terreno, causando elevadas pérdidas al enemigo y tomándole 1.333 prisioneros.

Comunicado belga

Gran actividad recíproca de la artillería cerca de Nieupoort y Ramscapelle.

Emoción en Austria

Viena.—Las noticias que se han recibido sobre la derrota sufrida por el ejército austriaco en el Piave han producido inmensa emoción

La intranquilidad y el descontento amenazan tener consecuencias inmediatas y gravísimas.

Alemania

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe heredero Ruperto y del Kronprinz: No ha cambiado la situación.

El enemigo desarrolla gran actividad al Norte de los ríos Scarpe y Somme, como también al oeste de Soissons y suroeste de Reims.

En la catedral de Reims, han sido observados nuevamente unos puestos de observación enemigos.

Durante la noche, la actividad de artillería volvió a aumentar también en el resto del frente entre los ríos Iser y Marne, verificándose al mismo tiempo repetidos encuentros entre patrullas

Cuerpo de ejército del general Gallwitz: En la orilla oriental del Mosa tuvieron buen éxito las empresas de nuestros exploradores.

Al norte de St. Mihiel fué rechazado un fuerte ataque enemigo.

De una escuadra aérea enemiga que en los dos últimos días se acercó a las ciudades de Karlsruhe, Offenburg y al distrito de industria de la Lorena, derribamos cinco aparatos.

Escuadrillas nuestras atacaron ayer la plaza de Paris, lanzando en su camino numerosas bombas sobre los cruces del ferrocarril y aerodromos enemigos.

El teniente Rumej obtuvo su victoria aérea número 25.

Península

Consejo de ministros

Madrid 27.27.—Según se había anunciado, hoy se celebró un nuevo Consejo de ministros para continuar el examen de los trabajos relativos al proyecto de funcionarios civiles.

No hubo discrepancias

A pesar de lo que se venía diciendo, asegúrase que en el Consejo hubo completo acuerdo respecto a las bases de dicho proyecto.

A la salida del Consejo, los ministros rehusaron hacer declaraciones.

Únicamente manifestó el señor González Besada que las Cortes permanecerán abiertas todo el mes de Julio.

Decreto

Aprobóse un decreto de Instrucción pública, que tiende a regularizar y restringir la concesión de exámenes sin validez académica.

Isirigas, no

Los señores Burell y Gasset se han visto obligados a hacer declaraciones, desmintiendo las concommitancias que se les atribuyen con las juntas de funcionarios civiles, mostrándose además indignados contra los que les achacan propósitos perturbadores y les suponen impacientes por volver al poder.

Ascensos

Han sido ascendidos el general de división, don Joaquín Pacheco, y el de brigada, don Pío López Pozas.

Visita

El rey ha visitado hoy los cuarteles donde se alojan los regimientos del Príncipe y la Reina, acompañándoles en su visita el infante don Carlos, capitán general y otras primeras autoridades.

D. Alfonso se mostró satisfechísimo del resultado de su visita.

Banquete a Galdós

Para festejar el éxito de la obra «Doña Juana de Castilla», que se ha estrenado con gran éxito en Barcelona, los escritores y artistas de aquella ciudad han obsequiado a don Benito Pérez Galdós con un gran banquete, pronunciándose entusiastas brindis en honor del ilustre festejado.

Las Cortes.—Aprobación de las reformas militares

Madrid, 27.22.—En la sesión de hoy en la Alta Cámara quedó aprobado el proyecto de reformas militares

El Sr. Maura hizo el resumen de la discusión, pronunciando un discurso de levantados tonos patrióticos, interrumpido por frecuentes aplausos.

Al hablar de la necesidad de las reformas militares, dijo que el porvenir de España sólo confía en el esfuerzo propio, y que, por consiguiente, era necesario organizar a la nación para todo evento.

Terminada la sesión, el gobierno mostrábase muy satisfecho de la rápida aprobación de las reformas.

Congreso

El señor Llorens denuncia la salida de ganado, anunciando, además, una interpelación sobre espionaje.

El señor Barcia anuncia otra interpelación sobre igual asunto. El resto de la sesión careció de interés

Los funcionarios

El martes se discutirá el proyecto de mejoras a los funcionarios civiles.

Anuncios de huelga

Una comisión de mineros asturianos ha visitado al Sr. Cambó,

anunciándole la inminencia de la huelga.

El Sr. Cambó prometiéndoles que serán atendidos.

Zurdo Olivares

Comunican de Barcelona que se ha concedido la amnistía al ex-concejal Zurdo Olivares, condenado en 1909 a cadena perpetua.

Dicha pena se le ha conmutado por la de extrañamiento.

Ultimas noticias

Fente británico

Londres, 27 (12 n).—Comunican del Cuartel general británico en Francia, a las 9 30 de la noche:

Duramos pérdidas al enemigo durante la noche en encuentros de patrullas en la vecindad de Boyelles.

No hay nada más que comunicar, excepto actividad de artillería en ciertos sectores.

Aviación

Siete aparatos alemanes fueron derribados por nuestros aviadores el 26 de Junio, y otros dos fueron puestos fuera de dirección

Dos de nuestros aeroplanos faltan. Se han tomado más fotografías y fueron completas las observaciones de artillería.

Nuestros aparatos de bombardeo diurno arrojaron 14 y media toneladas de bombas en las estaciones ferroviarias de Brujas.

En la noche del 26 al 27 continuaron las operaciones de bombardeo, arrojando más de 16 toneladas de bombas en varios sitios, sin pérdidas

En la noche del 26 al 27, nuestros aeroplanos atacaron los talleres químicos de Ludweignafen y el ferrocarril de Laarbruken y los aerodromos de Bolchen.

Todos nuestros aparatos regresaron.

Una de nuestras máquinas que se comunicó ayer que faltaba, ha regresado.

COMUNICADO FRANCÉS DE LAS DOCE DE LA NOCHE

Paris, 27 (12 n).—Ninguna acción de infantería

Actividad intermitente de la artillería en diferentes sectores del Oise y del Aisne.

El Japón interviene

Paris.—El gobierno del Japón hallase dispuesto a intervenir en la Siberia si los aliados lo autorizan.

Comienzan a desconfiar del éxito

Londres.—El discurso de von Kulmann, secretario de Negocios Extranjeros de Alemania, ha causado una terrible depresión y un gran resentimiento en el Imperio.

El partido militar hallase furioso contra von Kulmann, porque en su discurso «admitió que la guerra no podría ser ganada por la fuerza de los ejércitos solamente».

Kulmann ha sido obligado a pronunciar un segundo discurso para disminuir y explicar lo que él dice había querido decir.

El canciller del Imperio, conde de Hertling, ha hablado igualmente para disminuir la mala impresión producida.

No obstante, Alemania hallase intranquila y cree que Kulmann ha dicho la verdad, y que una victoria militar decisiva de los alemanes es imposible.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes London to view, Paris to view, 4 por 100 interior, Acciones Banco España, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Deuda exterior 4 por 100, Ferrocarriles del Norte.

SEPELIO

A las 11 de la mañana de ayer se verificó el sepelio del que fué nuestro querido amigo, el batallador y consecuente político, don Eulogio Gómez Trujillo.

Presidieron el duelo el Gobernador de la provincia, señor Santos y Eca; presidente de la Audiencia, señor Castro y Matos; presidente del Cabildo, señor Toribio Valle; alcalde de esta capital, señor Mandiño; delegado regio de Enseñanza, señor Pérez Armas; concejales, señores Crosa, Vivanco y Casariego; juez municipal, señor Díaz-Llanos; diputado provincial, señor Martí; secretario del Gobierno Civil, señor Pérez Alcalde; abogado consistorial, señor Gil-Roldán; don Augusto S. Hardisson y don Vicente Cambreling. En representación de la familia iba el funcionario de Consumos, don Bartolomé Martín.

Además de las representaciones del Ayuntamiento, Cabildo y Municipios de muchos pueblos de la isla, figuraban en el cortejo las de todos los centros docentes y sociedades de esta capital.

El coche fúnebre conducía las siguientes coronas dedicadas a la memoria del finado:

Diputados y senadores por Tenerife, Palma, Gomera y Hierro; jefe del partido liberal, don Benito Pérez Armas; Comité del partido liberal; presidente y consejeros liberales del Cabildo y diputados provinciales liberales; alcalde y concejales liberales; empleados de Consumos; doctor don Diego López Daute; empleados del Cabildo, y de sus amigos.

En la comitiva figuró también la banda municipal de música, la cual ejecutó sentidas marchas.

Descanse en paz el consecuente amigo, a cuya familia, que en estos momentos está siendo objeto de innumerables manifestaciones de pésame, reiteramos el nuestro muy sincero.

VIDA MUNICIPAL

El martes fueron denunciados por los guardias municipales de servicio en el monte de Aguirre, José y Salvador Marrero, que fueron sorprendidos infraganti en el momento que acababan de cortar tres árboles de brezo.

Solo pudo detenerse en aquel momento al Salvador, dándose el otro a la fuga.

El alcalde señor Mandiño ordenó que del hecho se diese cuenta al Juzgado de Instrucción, al que le fué entregado el detenido en unión del hacha con que cometiera el delito.

El Juzgado ha ordenado el ingreso del Salvador en la cárcel y que se proceda a la captura del José, instruyéndose a ambos el sumario correspondiente.

El alcalde señor Mandiño, ha adquirido de su bolsillo particular diez ejemplares de la obra de don Francisco González Díaz, «Un canario en Cuba», haciendo donación de los mismos a las bibliotecas Municipal, Casino, Ateneo, Real Club Tinerfeño, Círculo de Amistad, La Beneficencia, Liga regional y Federación Obrera.

La Comisión de presupuestos, que hallábase citada para el sábado, ha aplazado su reunión para el lunes, por ser festivo el primero de dichos días.

El señor Mandiño cumplimentó ayer al cónsul de los Estados Unidos, señor Styles.

Don Andrés Lombet ha presentado instancia al Ayuntamiento a fin que se le autorice para modificar una curva pronunciada que presenta el camino de esta capital a Los Campos, en el cruce con el acueducto de las aguas, en un terreno de su propiedad por el que pasa el primero.

Sociedad de Teléfonos DE OROTAVA

De acuerdo con el Capítulo III, Artículo XIX de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta General ordinaria el día 30 del corriente mes, a la hora de las tres de la tarde, en la casa denominada «La Marzaga».

Puerto de la Cruz, 24 de Junio de 1918.—El Director accidental, Saturnio Fuentes.

ORDEN DEL DIA

Elección de Tesorero y primero y segundo Vocal.

El pleito de las tarifas

Lo que dice el Cabildo

II

Hasta la publicación de la real orden que autoriza al Cabildo para duplicar la tarifa de importación, la actividad de los señores comerciantes que asumían la representación de las clases mercantiles se contrajo exclusivamente a una oposición a aquella medida.

Desde aquel momento, comienza la campaña de descrédito contra el Cabildo, a quien se tacha de dilapidador de los fondos insulares; se le presenta como organismo únicamente destinado a sostener innumerables empleados que casi no trabajan; se le acusa hasta de certificar en falso respecto a antecedentes de contabilidad; se le imputa, en fin, que ha dejado de satisfacer a los comerciantes crecidísimas sumas, que les adeuda por bonificación de derechos de mercancías reexportadas.

Cuanto conozcan la facilidad con que el vulgo acoge y exagera y deforma versiones que se propalan insidiosamente y se dirigen contra un organismo administrativo, no se sorprenderá de que, al llegar tales versiones a gentes, o más incautas, o más mal intencionadas, hayan tomado la forma de verdaderas monstruosidades, y haya logrado impresionar al público, más dispuesto a acogerlas y repetir las, a medida que sean absurdas.

Con tal preparación no es extraño tampoco, que desorientada la mayoría de los comerciantes; despertado el espíritu de clase, tantas veces causante de injusticias e irreparables errores, una numerosa representación de las clases mercantiles haya podido votar las conclusiones aprobadas en los salones de «La Beneficencia», y que ya conocen los lectores.

La pasión, que oscurece el juicio y casi suspende la función de razonar, explica todas las actitudes.

Pero, ni aun mediando esos estímulos pasionales, puede explicarse que el comercio acuerde protestar contra el ministro que Alzó la real orden, porque en el pleito administrativo pendiente estimó que el Cabildo tenía la razón; que se acuse de falsario al Cabildo y se pida su supresión, por que se permitió acertar en el criterio que venía sosteniendo; que se fulmine la excomunión contra los representantes en Cortes, porque no se prestaron a servir de dóciles instrumentos de las aspiraciones del comercio; y que, sobre todo, se acuerde un cierre de establecimientos por tiempo indefinido; es decir, se amenace al pueblo con el hambre, porque tampoco al pueblo se le quiere dejar en libertad de opinar, sino que se le coacciona, utilizando el arma que más puede dañarle.

El comercio, pues, niega al ministro, al Cabildo, a las autoridades, a los diputados, y a todas las clases sociales, el derecho de juzgar y de orientar su conducta según sus propias convicciones; se declara a sí mismo el único elemento de la vida insular, cuyos intereses deben ser tenidos en cuenta; y se constituye en un poder supremo, un poder por encima de todos los poderes, que ni admite las decisiones emanadas del Ministerio, a reserva de utilizar en su contra los recursos que la ley le da, ni respeta tampoco la voluntad popular, sino que la presiona y la violenta y la coarta para forzarla a manifestarse a favor de los intereses mercantiles.

Nuevos intentos de conciliación

Sabido es que por iniciativa extraoficial de una elevada autoridad, se efectuó el día 13 del corriente una entrevista entre representantes del Cabildo y del comercio, con el fin de procurar una vez más, hacer compatibles todos los intereses.

Se convino en ella, y así consta bajo la firma de los señores comisionados del comercio, que recabarían de los comerciantes que dejaran sin efecto durante el plazo de quince días «la ejecución de los acuerdos adoptados». Uno de estos acuerdos era, como se ha dicho, el siguiente: «nombrar una comisión que organice un cierre de establecimientos, etc.» Ese acuerdo, el de organizar el cierre quedaba, pues, como todos, suspendido.

Pero con asombro nuestro, el comercio no creyó conveniente estimarlo así, y en los días sucesivos se continuó y terminó públicamente la organización del cierre, que en el día 13 apenas estaba iniciada.

Esta manera de entender las cosas, ya anunciaba que los proyectos de avenencia difícilmente podrían realizarse, y que con lo acordado en la entrevista sólo se había logrado que el comercio ganara algunos días para preparar su resistencia.

Por lo que a nosotros respecta, convencidos ya del fracaso casi seguro de las negociaciones, decidimos

